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La histéresis

Cuando sobre una resistencia se
aplica una tensién sucesivamente
creciente, a su través circulan inten-
sidades de corriente también suce-
sivamente crecientes. Si el proceso
se invierte (tensién disminuyendo),
se obtienen idénticos valores de co-
rriente para los mismos valores de
tension que anteriormente.

Si el mismo principio de experi-
mentacion se aplica sobre determi-
nados materiales magnéticos (por
ejemplo, las ferritas), puede obser-
varse que la curva que relaciona in-
duccién con intensidad de campo
no es la misma cuando se aumenta
la intensidad de campo que cuando
se disminuye. Este fenédmeno de
«separacion» de efectos se conoce
como histéresis.

La histéresis eléctrica tiene equiva-
lente mecéanico. Cuando, por ejem-
plo, el volante de un automévil
tiene un poco de holgura, existe
siempre un pequeno recorrido an-
gular del mismo en el que no actia
girando las ruedas. Esto es equiva-
lente a decir que la posicion del vo-
lante no ocupa los mismos lugares
para los mismos radios de giro
cuando gira a derechas que cuando
se hace a izquierdas.
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Circuito con transistores

Este efecto de histéresis resulta util
en algunas ocasiones en electro-
nica, para las que puede aplicarse el
circuito de la figura 2. Cuando la
tensién sobre la entrada E es nula,
el transistor TRT1 esta cortado,
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mientras que TRT2 esta polarizado
por las'resistencias R2 a R6, que se
calculan de forma que TRT2 esté en
conduccion.

Como los emisores de ambos tran-
sistores estan unidos, mientras que
la tension en la entrada E no supere
la del emisor de TRT1 (fijada por la
conduccién de TRT2) en la tensién
de umbral del mismo, TRT1 perma-
necerd cortado. Cuando tal tension
se supera, aunque sea ligeramente,
TRT1 entra en conduccion.

Al conducir TRT1, la corriente de
colector del mismo circulara a tra-
vés de R2, provocando una caida de
tension mayor de la que existia an-
teriormente. Tal caida hace dismi-
nuir la tensién en el colector de
TRT1 y, por tanto, en la base de
TRT2. Asi, TRT2 es llevado hacia el
corte. :

Al dejar de conducir TRT2, no circu-
lara corriente por su emisor, por lo
que la corriente a través de R5 dis-
minuye, e igual ocurre con la caida
de tension sobre ella. Esto provoca
que TRT1 aumente su conduccion.
El proceso es regenerativo, aca-
bando con TRT1 en conduccion, y
TRT2 cortado (a la inversa que al
principio).

Si ahora se comienza a disminuir la
tensién de entrada ird disminu-
yendo la tensién sobre R5 y, por
tanto, la de emisor de TRT2. Al
mismo tiempo disminuye también
la caida de tension sobre R2 y, por
tanto, va aumentando la tension de
base de TRT2. Llega un momento
en el que se alcanza el umbral de
conducciéon de TRT2 y este co-
mienza a conducir.

Al conducir TRT2 aumenta la caida
sobre R5 y, por tanto, sobre el emi-
sor de TRT1. Asi, este ultimo se ve
forzado a conducir menos, con lo
que aumenta la tensién en su colec-
tor. Tal aumento repercute en la
tension de base de TRT2, lo que le
hara entrar mas aun en conduccion.

De nuevo el proceso es regenera-

tivo, y acaba con TRT1 cortado y
TRT2 en conduccion (igual que al
principio).
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ENTR SAL.

Obsérvese que existe un margen de
tensiones de entrada entre las que
la tension de salida puede tomar
dos valores distintos, segun que
sobre la entrada haya un aumento o
una disminucion de tension. Tal
zona es la de histéresis, y el circuito
comentado se conoce como dispa-
rador de Schmitt.

Circuitos practicos

En la figura 4 se muestra el simbolo
de un inversor Schmitt (también
conocido como trigger Schmitt). Tal
elemento funciona como una
puerta inversora, pero los niveles
de entrada que hacen cambiar el de
salida siguen una ley similar al cir-
cuito arriba descrito.

En la figura 5 se da un disparador
Schmitt con componentes discre-
tos, en el que la tension en la salida
se mantiene en 6 V hasta que la en-
trada supera 6,5V, momento en el
que pasa a tener 12 V. La salida no
vuelve a su nivel anterior (6 V) hasta
que la entrada no baja de 5,3 V. La
histéresis es, por tanto, de 1,2 V. La
corriente méaxima que absorbe la
entrada es de 20 pA.




